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要　約

　女子短大生 を 対象に食生 活 に 関す る ア ン ケ
ー ト調査 と身体測定 を行 っ た ．BMI

， 体脂肪率 の 測定 ， 体型 に対す

る 意識調査，運動状況 な どに つ い て 実態調査 を行 い
， そ の 関連に つ い て検討を試み た．

　1．BMI 判定に お け る 「肥 満」 は 9．1％
， ま た体脂肪率で は 「肥満」 は 13．6％ で あ っ た ．体型 意識で は

， 「や や 肥

　　 満」 また は 「肥満 」と答 えた学生が全体の 455 ％ で あ っ た ．学生 は
， 自身の 体重 を過体重 と自己評価 して お

　　 り ， 体型 の 誤認 が明 らか と な っ た．

2．BMI の 平均値 は ，自宅生が 20．2，下宿生 は 21，8で
， また体脂肪率は 自宅生 が 26．7％

， 下宿生が 29．6％ で あ っ た．

　　 自宅生 は BMI ， 体脂 肪率と もに下宿生 よ り低 い こ とが確認 された ，

　3．夕食 の 摂取 状況 に つ い て 生活形 態別 に み る と
， 自宅生は 「毎 日食べ る」が 83．3％ で あ っ た の に対 し，下宿生

　　 で は 60．0％，また，自宅生 は 「時 々 食べ る」が ユ67 ％ で あ っ た の に対 し，下宿生 で は 40．0％ で あ っ た．夕食の

　　 摂食率が生活形態に よ り，違 う結果 と な っ た ．

　4．「中学 また は高校時に運動 （部活動）を して い ました か」 と の 問 い に対 し，「して い る」が 52．4％
， 「して い

　　 な い 」が 47．6％ で あ っ た ．ま た ，現在の 運動状況 に つ い て は，「して い る 」 と答えた の は 54．5％
， 「し て い な

　　 い 」が45．5％ で あ っ た．本調査 の 対象者 の 日常にお ける運動 の 実 施状況は高い 結果 とな っ た ．
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は じめ に

　人々 の 健康が食 の あ り方に 大 きく依存する こ とは

明 白で あるが ， 食習 慣 を含 む生活習慣は
，

い ろ い ろ

な問題 点を含ん で い る．

　今回 ，女子 短大生 を対象 に食生 活に関する ア ン ケ

ー
ト調査 を行 い ，下 宿生 と 自宅 生 と の 相 違点 を 比 較

検討 す る と 共 に，BM エと基礎代謝 との 相関，また は

体脂肪 の 関連 ，体型 に 関す る 意識 等に つ い て 多少 の

知見 を得 た の で，報告す る．

研 究方法

1．対象者

　調査対象は学生 22名 （生活科学科食物栄養 コ
ー

ス 〉

で ，年齢 は 18〜20才の女子学生 で あ る．

2．調査 方法

　調査 時期 は2006年6月で，ア ン ケ
ー

ト調査用紙 を配

布 し，自記方式 に よ り実施 した ．また ，身体測 定は
，

体組成計 （TANITA ，
　 InnerScan　BC −600）を用い ，体

重 （kg）， 基礎代謝 （kca1）， 全身脂肪量 （％） お よ

び全身筋肉量 （kg）等 の 項 目 につ い て 測定 さ れ た．

結果お よび考察

1．生 活形 態

　今回 の 調査 に協力 して もらっ た学生 は 22名で
， そ の

生活形態は自宅生が 55．0％，下宿生が45．0％ で あっ た ．

2，体型意識 と実態

（1）体型意識 につ い て

　 「自分 の 体型 を どの ように思 い ます か」 と の 問 い

で ，「や や 痩せ 」 と答 えた 学生 が 13．6％，「普通 」が

40．9％，「やや肥 満」が 27．3％，「肥 満」が 18．2％であ

っ た （図 1＞．そ こ で ，学生 の BMI ，判定基準 ：18．5

未満 を 「痩せ」，185 以上 〜25未満 を 「標 準」，25以

上 を 「肥満」）と体脂肪率 （判定基準 118〜39歳 の 女

性 ；21 ％未 満 を 「痩 せ 」，28 ％未満 を 「一標 準 」，

35％ 未満 を 「＋ 標準」，40％未満 を 「軽肥 満」，40 ％
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以 上 を 「肥 満」）を測定 し
，

こ れ ら の デ ータ を参考に
，

学生 の 体型意識 との考察 を行 っ た．

　BMI 判定 に お け る 「痩 せ 」 に 該 当す る 学生 は
，

18．2％
， 「標準」が 72．7 ％

， 「肥満」は 9．1％ とな っ た

（図 2）．また
， 体脂肪率 に よ る判定で は

， 「痩せ 」は

13．6％
， 「標準」 は 72 ．7 ％

， 「肥満」 に 該当 し た の は

13．6％ で あ っ た．

　BMI また は体脂肪率 に よ る判定で は 「肥満」 と判

定され た 学生 は，それ ぞれ 9．1％ ，13．6％ で あ っ た に

も関わ らず，意識調 査 で は 「やや肥 満」 ま た は 「肥

満」 と答えた学生 が全体 の 45，5％，ほ ぼ半数 とな っ

た ．自分 の 体重 を 過体重 と 自己評価 して お り， 体型

の 誤認 が 明 らか と な っ た ．こ れ らの 結果 か ら，標準

体重 と理想体重 にギ ャ ッ プが存在 して い る と考えら

れ，こ れ らの 認識 不足 か ら 自身 の 健康を害す る 可能

性があ る と考えられた．

　前 回 の 意識 調査 で 「肥満」 と 思 っ て い る もの が

47．5％ で あ っ たが，実際 の BMI 判定 にお け る肥 満者

は 12％ で あ り，今 回も同様 の 傾 向が確認 され た ．’｝

「平成 14年国民栄養の現状」で は，自分 の 体型 を 「太

っ て い る」，また は 「少 し太 っ て い る」 と評価する者

の 割合 が 15〜29歳 にお い て 男女 と も年 々 増加 して い

る こ とが示 され て い る．2〕

　次 に ，学生 の体型 に お よぼす生 活形 態 の 影響 を調

べ るた め に，体型 と閧連の 深 い BMI お よび体脂肪率

を用 い て ，生活形態別 に箱ひ げ図 を作成 した （図3）．

　 それ ぞれ の 平均値 を比較する．BMI で は 自宅生 が

20．2，下 宿生 は21．8で ，ま た体脂 肪率 は 自宅 生 が

26，7％ ，下宿生 が29．6％ で あ っ た，こ の こ とより，自

宅生 は BMI
， 体脂肪率 ともに 下宿生 よ り低 く，また

全体 の 半分 の 割合を示す箱 の 部分 を比 較 して も自宅

生 の方が 下宿生 よ りも低い 傾向が確認さ れ た．

　BMI お よ び体脂肪率 に よ る 肥 満度 の判定 と筋肉率

との 関係 に つ い て調べ た．そ の結果を図4に示す．

　体の な か に 占め る筋 肉の 割合が 高 い とい うこ と は

体重lkg 当た りの 筋肉量お よび基礎代謝量 も高 く，

体内の 脂肪 も燃 えやすい 体で ある と推察 され る ．ま

た，肥満 と判定さ れた学生 の 筋肉率は低 く，13％付

近で あ っ た ． した が っ て
， 基礎代謝は低 く， 体中の

脂肪が 燃 え に くい と考え られ る ．

（2）BMI と体脂肪率の相関性

　学生 22名の 体 脂肪率 の 最小値 は 17．7
， 最大値は 37．9

，

平均値 は 28．0で あっ た ．BMI との 相関性 を調 べ る た

め
， 散布図 お よ び そ の 回帰直線 を求め た （図 5）．散

布図 よ り， 体脂肪率 とBMI の 間 に
， 強い 正の 相関が
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認め られた．そ の相関係数は0．871で あ っ た （相関係

数は 1％ 水準で 有意 ）．

（3）筋肉量 と基礎代謝の相関性
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　筋 肉量 （kg） と基礎代 謝 量 と の 相関性 を調 べ る た

め ，散布 図 お よ びそ の 回帰直線 を求め た （図 6）．散

布図 よ り
， 筋肉量 と 基礎代謝 量 の 問 に，強 い 正 の 相

関が認め ら れ
， 相関係 数は 0．961で あ っ た （相関係数

は 1％水準 で有意）．

（4）BMI と基礎代謝の 相関性

　BMI と基礎代謝量 と の 相 関性 を調べ る た め ，散布

図お よびそ の 回帰直線 を求 めた （図7）．散布 図 よ り，
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BMI と基礎代謝量の 問 に
， 強い 正 の 相 関が 認め られ ，

そ の 相 関係数は 0．707 で あっ た （相 関係数 は 1％ 水準

で 有意）．

3，食生活に つ い て

（1）朝食

1）朝食の 摂取状況

　朝食の 摂取状況を図8に 示 した ．「毎 日食 べ る」 と

答えた学生 は全体 の 68．0％ ， 「時 々 食 べ る」が23．0％ ，
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「食べ な い こ とが多い 」が 4．5％，「食 べ な い 」が 4．5％

で あ っ た．「食べ な い 」 と答 えた学生 の 割合 を，生活

形態別 に み る と，自宅生 で は，8．3％ で あ っ た の に対

し，下宿生 で は0％ で あ っ た （表 1）．

　平成 16年国民健康 ・栄養調査 で は，朝食 の 欠食率

に つ い て ，「朝食の 欠食率は，平成 ll年以降，全体的

に男女 と も増加 して お り，特 に男女 とも20歳代 で 最

も高 く，男性で 約3割，女性で 約2割で あ り，20歳代

の
一

人世帯に 限 っ た場合は，男性で約7割，女性で 約

図7　BMI と基礎代謝量 の 回帰 直線
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3割で あ っ た．」 と記 され て い る．15〜19才の女子は，

欠食率が 10，2％ で あ っ た．また，
一

人世帯 に お ける

朝食 の 欠食率 は，全 体の 欠食率 に 比 べ て ，各年代共

に高 い 結果 と な っ て い る ．3）

　本 調査 の 対象 は，18〜20才の 女子学生 で あ り，そ

の こ と を踏 まえ，「平成 16年国民健康 ・栄養調査」の

結果 を照 らして み る．欠食率 に つ い て本学の学生 は，

低 い 結 果 （4，5％ ） とな っ て い る ．また，
一

人世帯

（下宿生 ）にお け る朝食の 欠食率は 0％ で あり，本学

栄養士 課程に お ける 食生 活関連の 教育の 効果が 出て

い る もの と考え られ た ．

2）朝食の 調理者

　朝食の 調理 者 に つ い て 調 べ た ．「自分」 と答え た 学

生 は42．9％ ，「親」 は 28．6％ で ，「購入」が 28．6％ で あ

っ た ．生活形態別 にみ る と
， 自宅 生 で は 「親 」に用

意 し て もら うの が
，

54．5％ で 最 も多 く，下宿生 で は

「自分」が 80．O％ で
， 最 も多か っ た．

3）朝食 の 食事内容

　朝食 の 食事 内容に つ い て 調 べ た．主食 では 「ご は

ん」 と答 えた 学 生 は 55．6％，「パ ン」が 33．3％，「そ の

他」は ILI ％ で あ っ た ，また，お かずで は，「揚 げ物」，

「煮物」 と もに 7．7％ で
， 「そ の 他」が 84．6％ と最 も多

か っ た ．

（2＞昼食

1）昼食 の 摂取状 況

　すべ て の 学生 が 「毎日食べ る」 と答えた．

2）昼食 の 調理者

　昼 食の調理 者に つ い て調べ た，「購入」するが最 も

多 く，全体 の 42．9％ で あ っ た ．次 い で 「自分」で 用

意 する が 38．1％ ，「親」が 19．0％ で あ っ た．生活形態

別 に み る と，自宅生 で は 「自分」 「親」 「購入」 が
，

各 々 33 ．3％ で あ っ た の に対 し，下宿で は 「購入」が

55，6％ ，「自分」が 44．4％ で あっ た．

3）昼食 の 食事内容

　主食 で は 「ご は ん 」が 95．0％ で 最 も多 く，

で は 「揚 げ物」が 70．6％ で あ っ た ．

（3）夕食

1）夕食 の 摂取状況

お か ず

　全体で は
， 「毎 日食 べ る」が 72．7％

， 「時 々 食べ る」

が 27．3％ で あ っ た ．生 活形 態別 にみ る と
， 自宅 生 で

は
， 「毎 日食べ る」が 83．3％ で あ っ た の に対 し ， 下宿

生 で は 60．0％ ，また ，自宅生 は 「時 々 食 べ る 」が

16．7％ で あ っ た の に 対 し
， 下宿 生 で は 40．0％ で あ っ た ．

夕食の 摂食率が 生活形態に よ り，違 う結果 と な っ た ．

原 因 と し て 昼食 と の 兼ね合 い か ら 間食で 済 ませ て い

93

る，バ イ トで 時間が な い な どの 理 由が考え られた．

2）夕食の 調理者

　 「自分」が 50．0％ で ，「親」が 36．4％ ，「購入」が

g．1％ とい う川頁で あ っ た．生活形態別に み る と，自宅

生 で は当然 なが ら 「親」が 66．7％ で 最も多 く，「自分」

で 用意 し て い る もの が 25．0 ％ で あ っ た．また，下宿

生 で は，「自分」が80．0％ ，「購入」する が20．0％ とい

う結果で あ っ た，

3）夕食の 食事 内容

　主食で は 「ご は ん」が最 も多 く78．9％ ，「そ の 他」

が 15．8 ％ で あ っ た ．ま た
，

お か ず で は 「煮物 」が

52．9％，「揚げ物」と 「そ の 他」が各々 23．5％で あ っ た．

（4）間食、

　 「毎 日食べ る」 と答 えた学生 は 18．2％，「時々 食べ

る」 が45．5％ ， 「食べ な い こ とが多い 」が27，3％ ， 「食

べ な い 」が 9．1％ で あ っ た ．前回 の 報告 で は ，「ほ ぼ

毎 日1回以上 間食す る」 と答 えた学生 が 30．1％ ， 逆 に

間食を 「ほ と ん ど しな い 」が 19．9％ で あ っ た が ，そ

れ とは違 う結果 とな っ た．

4．運動 の 習慣性に つ い て

　 「中学 また は高校 時 に運 動 （部活動 ）を して い ま

した か」と の 問 い に対 し，「して い る」 と答えた の は

52．4％ ，「して い な い 」が 47．6％ で あ っ た （図 9）．ま

た，「現在，習慣的に 運動を して い ますか」 との 問 い

に 対 し，「して い る」 と答えた の は54．5％ ，「して い

な い 」が45．5％ で あ っ た （図10）．
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図9　中学 お よ び 高 校 時 の 部 活 動 （運動 ） の 経 験
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　平 成 16年国民健 康 ・栄養調査 の 結果 で は ，運動習

慣の ある者の 割合 は ， 成人 の 男性 で 約 3割 ， 女性 で 約

2．5割 で あ っ た．また，運動習慣 の ある者の 割合が高

い の は，男性で は60歳以 上 ，女性 で は50歳以 上 で ，
一

方，そ の 割合が低 い の は，男性 の 20〜50歳代 ，女

性の 20〜40歳代 で あ っ た と して お り，比較的若 い 年

齢層で低 い 傾向が続 い て い ると報告 して い る ．

　 また，小 栗は，女子学生 の 運 動の習慣性 に つ い て

調べ た と こ ろ ，「行 っ て い な い 」が 81．0％ で ，日常に

お ける 運動 の実施状況の 低 さ を報告 し て い る
4〕．本調

査で は，現在の 運動 し て い る学生 は，545 ％ とい う

結果 とな り，
そ の 理 由は 「ダ イ エ ッ ト」 （75 ．0 ％ ），

「健康維持」 （33．3％）で あ っ た （複数回答あ り）．ま

た
， 中学 また は 高校時の運動 （部活動） と現在の 運

動 の 習慣性 との 相 関性 を調 べ た と こ ろ
， 相関が 認め

られなか っ た ．

　今回 の 調査で
， 本学 の 女子学生 の 生 活習慣 の 現状

を大筋把握する こ とが で きた．今後は ，現在 問題 と

な っ て い る 「肥 満」や 「や せ 」 に 対 して
， そ の 原 因

解明 の た め の 調査 をして ゆ きた い ．そ して ，それ ら

の 調査資料 を 基 に
， 人 の 健 康 を維持 ・推進 す る た め

の 基礎的な知識教育，お よ び食生活 の 改善，運動実

施 の 啓蒙 な どの 実践 的教 育が展 開 され る こ とを期待

する ．

　最後に ， 本調査 に協力 い ただ い た学 生 の 皆 さん に

感謝い た します．
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Investigation Concerning  Dietary Life of  Female  StudeRts in College

Satoko Kurihara, Keiko Tanaka, Katsuhiro Takagi

                                           Abstract

   The  questionnaire on  survey  of  dietary habits and  the anthropometrical  measurements  have  been  conducted  on  female

junior-college students.  Measurements of  BMI  and  body fat ratio,  consciousness  survey  on  body shapes,  and  research  on

actual  exercis.ing  conditions  have been conducted  and  the following results have been obtained  after studying  relationships

among  those  measured  and  surveyed  items.

1. The obesity  is 9,1% on  BMI  and  l3,6% on  body fat ratio. In the consciousness  survey  on  body shapes,  45.5% of the

students  answered  that they are slightly obese  or obese.  It was  clarified that they have misconception  or wrong  interpretation

about  body  shapes,  regarding  themselves as  overweight.

2, The mean  value  of  BMI  is 20.2 for students  living with  their paTents, while  it is 21,8 for students  living apart  from their

parents. As to body fat ratio, the mean  value  is 26.7%  for the former and  29,6% fbr the latter. It is confirmed  that students

living with  parents have lower BMI  and'body  fat ratio  than those living apart  from parents.
3. When  it was  questioned on  each  living style  whether  or not  supper  is taken,  83,3% of  the students  living with  their parents

answered  that they eat supper  everyday  and  60.0% of  the students  living apart  from their parents gave the same  answer.･  On  the

other  hands, 16.7% of  the fbrmer answered  that they  take supper  from time to time and  40.0% of  the latter gave the same

answer.  The results  show  that the frequency of  evening  meals  differ depending on  each  living style.

4. To  the question 
'"Did

 you  do any  sports  (club activities)  injunior or  senior  high school?'', 52.4% answered  
''Yes`'

 and  47.6%

answered  
"'No".

 To  the question on  whether  or  not  they  currently  do any  exercise,  54.5% answered  
'bYes"

 and  45.5% answered

''No''.
 The results  of  this investigation indicate that exercise  frequency has increased at  a  high intensity among  the  object

students.

Keywords:  DietaTy habits, BMI,  Body  fat ratio
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